

## Câciu: Ce ne spune INS este mult mai prudent decât ceea ce ne spune Comisia Europeană și FMI

**Ceea ce ne spune INS, indiferent ca a aplicat o metodologie nouă sau ca a restructurat anumite date pe trimestrul 1 sau 2, este mult mai prudent decât ceea ce ne spune Comisia Europeană și FMI, a declarat, miercuri, după ședința de Guvern, ministrul Finanțelor, Adrian Câciu.**

"Să ne lămurim asupra unui lucru: bugetul se face pe baza prognozei, dar într-adevăr ceea ce da INS este important, pentru că îți da niște semnale. Din perspectiva aceasta a afirmațiilor unor analiști, sunt fanul analiștilor, așa întreba de ce nu se uita la prognoza Comisiei Europene? Este ușor să arunci cu noroi într-o instituție națională, pentru că probabil nu-ți răspunde în fiecare zi la televizor. Totuși, cred eu, ceea ce ne spune INS-ul, indiferent ca a aplicat o metodologie nouă, indiferent ca a restructurat anumite date pe trimestrul 1 sau 2, este mult mai prudent decât ceea ce ne spune Comisia Europeană și FMI. Oare toți manipulează datele și numai analiștii noștri știu să facă datele? Dacă știu să facă, chiar îi rog să facă dănsii exact cât înseamnă PIB date-semnal pe trimestrul 3. Este un răspuns raportat la cei care au devenit "parerologi" de profesie, dar nu am văzut pe vreunul dintre ei să și nimerască. Întrebați-i câți dintre ei au spus că vom termina pe creștere economică în trimestrul 1? La fel, câți dintre marii trezoreri de bănci comerciale din România, care sunt și analiști economici, mai apar pe la televizor, spuneau că România va avea o creștere de 4,6 sau de 5, în primul trimestru? Mie mi se pare puțin ipocrit să începem să facem analiză aruncând o anatema asupra unei instituții. E adevărat că pe toți ne-a surprins creșterea economică din trimestrul 1, dacă este să discutăm sincer... As vrea să fim mai retinuti în analiză pe care ne permitem a o face la televizor dacă niciodată n-am nimerit-o. Adică macar să ai obraz ca, atunci când greșești, să ieși la televizor să spui "Am greșit!", a spus Câciu.

Ministrul de resort a menționat, totodată, că România se menține pe creștere economică și în trimestrul 3, chiar dacă semnalele de încetinire a economiei devin evidente.

"Nu vreau să comentez neapărat ajustările pe care le face Institutul de Statistică. Bănuiesc și ce am citit în motivarea comunicatului dănsilor este schimbarea modelului econometric folosit la analiză pe creșterea economică, pe datele-semnal la PIB. Din punctul meu de vedere, la acest moment, suntem totuși în 16 noiembrie, reamintesc tuturor că la începutul anului se bucurau foarte mulți din această țară că nu o să avem creșterea economică prognozată conforma cu programul bugetar. Iată că, indiferent de cum se schimbă cifrele pe datele PIB de-a lungul timpului, cum sunt ele restructurate sau reanalizate, pentru că și evoluția economică este în dinamică, sunt semnale cel puțin prudente din punctul meu de vedere al Comisiei Naționale de Prognoza, că închidem acest an cu 4,6. Va aduce aminte tuturor că, în primul trimestru, când a început conflictul din Ucraina, toată lumea se vedea în recesiune. Din această perspectivă, cei de la INS vă pot da detalii cu privire la modelul aplicat. Din punctul meu de vedere ne menținem pe creștere economică și în trimestrul 3. Avem trei trimestre în continuare de creștere economică. E adevărat, semnale de încetinire a economiei devin evidente. Tocmai acesta trebuie să reprezinte semnalul pentru modul în care se construiește bugetul anului 2023, să vii și să intervii cu stimuli economici, astfel încât să rebootezi această pierdere de viteză a creșterii economice", a subliniat oficialul.

Conform datelor INS, publicate marți, creșterea economică a României a încetinit la 1,3%, în cel de-al treilea trimestru al acestui an, față de trimestrul precedent, în condițiile în care în T2 PIB a urcat cu 1,8% față de primele trei luni.

Estimările-semnal releva faptul că, în T3 din 2022, produsul intern brut a înregistrat o creștere față de trimestrul III din anul 2021 cu 4%, pe seria brută, și cu 4,7% pe seria ajustată sezonier.

În perioada 1 ianuarie - 30 septembrie 2022, comparativ cu perioada corespunzătoare din anul 2021, PIB s-a

majorat cu 4,3%, pe serie ajustata sezonier.

Pe serie bruta, în primele noua luni, avansul economiei a fost de 5%.

"Ca urmare a revizuirii seriei brute prin includerea estimarii Produsului intern brut pentru trimestrul III 2022 în seria trimestrială, seria ajustată sezonier a fost recalculată, fiind înregistrate modificări ale indicilor de volum comparativ cu a doua variantă provizorie a Produsului intern brut pentru trimestrul III 2022, publicată în comunicatul de presă nr. 257 din 12 octombrie 2022. Astfel: rezultatele trimestrului I 2022, comparativ cu trimestrul IV 2021, au fost revizuite de la 106,4% la 104,4%; rezultatele trimestrului II 2022, comparativ cu trimestrul I 2022, au fost revizuite de la 105,0% la 103,9%", a precizat INS.

Comisia Europeană a îmbunătățit recent estimările privind creșterea economiei românești în acest an, de la 3,9% cât anticipa în iulie până la 5,8%, conform previziunilor economice de toamnă.

La rândul său, Fondul Monetar Internațional (FMI) a revizuit în creștere semnificativă estimările privind avansul economiei românești în 2022, de la 2,2% cât prognoza în primăvara, până la 4,8%, arată cel mai nou raport "World Economic Outlook", publicat în octombrie de instituția financiară internațională.

Bugetul este fundamentat pe un avans al economiei de 4,6% în acest an.